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Особливості функціонування підприємств сфери житлово-комунального 

господарства в Україні 

 

Підприємства сфери житлово-комунального господарства (ЖКГ), як складова 

комунальних підприємств, є важливою частиною фінансового забезпечення 

стабільного розвитку території, адже покликані вирішувати житлово-комунальних 

проблем населення цієї території. Поряд з тим, підприємства сфери ЖКГ виступають 

економічною основою місцевого самоврядування та важливим суб’єктом формування 

та використання фінансових ресурсів території. Концентрація значних фінансових 

потоків та важливість їх ефективного використання, з огляду на існуючі проблеми у 

формуванні послуг галузі ЖКГ,  зумовлюють необхідність пошуку напрямів 

реформування системи функціонування комунальних підприємств цієї сфери.  

Галузь ЖКГ являє собою один із найважливіших напрямків забезпечення 

належного рівня життєдіяльності людини. Цей фактор враховується в кожній державі. 

Актуальним питання для української практики реформування даної сфери є напрям 

передання функцій забезпечення надання послуг ЖКГ приватним компаніям. Як 

свідчить досвід реформування сфери ЖКГ у різних країнах, існують негативні сценарії 

проведення приватизації об’єктів та підприємств галузі[1]. Українська практика 

реформування діяльності підприємств сфери ЖКГ свідчить про існування проблем, 

пов’язаних в першу чергу з удосконаленням адміністративно-правового регулювання  
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взаємовідносин громадян з органами ЖКГ та суб’єктами управління в цій сфері, а 

також системи фінансового контролю за вартісним еквівалентом наданих послуг, 

виваженої державної політики щодо формування фінансової бази функціонування.  

Ситуація у сфері українських підприємств галузі свідчить, що враховуючі 

фінансові можливості держави, належне вирішення цього питання тільки за рахунок 

державних інвестицій на даному етапі майже не можливо. З огляду на це, з метою 

підвищення ефективності функціонування сфери ЖКГ необхідне залучення приватних 

інвестицій, тобто, гостро постає необхідність урегулювання оптимального 

співвідношення різних форм власності та фінансових ресурсів забезпечення об’єктів 

ЖКГ[1]. Специфіка діяльності в даній сфері проявляється саме у необхідності 

узгодження інтересів бізнес структури щодо отримання прибутку, громадян, як 

безпосередніх користувачів послуг,  та специфіки послуг, що надаються, саме з огляду 

на використання послуги для життєзабезпечення. В даному контексті постає важливе 

питання створення умов для дієвої та прозорої конкуренції серед постачальників послуг 

сфери ЖКГ. Саме формування конкурентного середовища може стати дієвим важелем 

забезпечення якості послуг та формування цін, які є прийнятними для споживача. Саме 

в цьому є головне завдання держави.  

Проте, у 2018 році в Україні відбулась низка законодавчих змін стосовно цього 

питання, основою яких став досвід країн східної Європи, зокрема, на початку 1990-х 

Польща та Литва характеризувались приблизно однаковими умовами ведення 

комунального господарство та відзначались схожими проблемними аспектами[2]. 

Обидві країни зробили рішучий крок від того, що усі ЖЕКи були приватизовані, а всі 

дотації їхньої діяльності – припинені. До слова, цього кроку в Україні поки не зробили. 

Але після цього Польща і Литва пішли різними шляхами. Відповідно до закріплених в 

законодавстві положень, у Польщі відбулось запровадження обов’язкового створення 

житлових товариств, які за функціями та особливостями діяльності є схожими з 

працюючими в Україні об’єднаннями співвласників багатоквартирних будинків  

 



Коцюрубенко Г. М. Особливості функціонування підприємств сфери житлово-
комунального господарства в Україні/ Коцюрубенко Г. М., Іоргачова М. І./ Збірник наук. 
праць за матеріалами ІV Всеукр.наук-практ.конф: « Сучасні проблеми обліку, аналізу, 
аудиту й оподаткування суб’єктів господарської діяльності: теоретичні, практичні та 
освітянські аспекти»– Дніпро: НМетАУ, 2020.  – 30-31 березня 2020 р.  – с. 400-403 

 

(ОСББ). Така реформа відзначилась наявністю проблемного аспекту – відсутністю 

охочих брати відповідальність, однак призвела до створення та появи ринку 

управителів [2]. Цьому сприяла і спеціальна система приватизації ЖЕКів, яка 

стимулювала їх подрібнення. Як наслідок, з’явилася велика кількість учасників ринку, 

що конкурують за клієнтів. Литва пішла набагато консервативнішим шляхом – 

створення ОСББ було добровільним. Як наслідок – не більше половини співвласників 

створили об’єднання.  Крім того, дієвий ринок комунальних послуг було організовано у 

таких великих містах як Вільнюс та Каунасі. Натомість, переважна більшість жителів 

інших міст так і не відчули насідки реформування та залишились користувачами послуг 

ЖЕКів, які, в свою чергу, продовжують бути монополістами у даній сфері[2]. 

В той самий час,  для української практики реформування діяльності підприємств 

ЖКГ характерна тенденція, відповідно до якої більшість законодавчих ініціатив так і 

залишається не реалізованою.  Це унеможливлює залучення на ринок нових учасників 

та доступ до ринку приватних компаній, що, в свою чергу, зменшує можливості щодо 

залучення фінансових ресурсів для розбудови дієвої та ефективної системи 

забезпечення послуг сфери ЖКГ. Діяльність комунальних підприємств цілком залежить 

від прийнятих державою управлінських рішень стосовно напрямів їх розвитку та 

системи фінансування. Поряд з тим, ефективність запровадження законодавчих змін 

стосовно цього питання, можливо оцінити лише через певний час, зокрема за 

допомогою інструментів державного фінансового контролю. 
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